

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütőtökön és vasárnap.

**Előfizetés:** egész évre 12 korona.  
fél évre 6 " "  
negyed évre 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára:  centiméterenként 6 fillér. Többesrészű hirdetések kedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

## A Közérdek eredeti táviratai.

A miniszterelnökség sajtóosztályától.

### Nagy harcok Kelet-Galicziában.

Jelentés Csernovitz megszállásáról

Budapest, febr. 18.

A kárpáti arcvonalon Duklától egész Wyszkow tájáig a helyzet általában nem változott. Tegnap is csak nem mindenütt hevesen harcoltak a szövetségesek és az állásaik ellen intézett számos orosz támadást — az ellenségnek nagy veszteségeket okozva — visszaverték.

Ezekben a harcokban az ellenségnek háromszázhusz embere került fogságba.

Kolomea elfoglalásával elragadtuk Kelet-Galicziában a Dnjestertől délre az oroszoknak egy fontos támaszpontját.

Az ellenséges erősítéseknek Stanislaw irányából történt előnyomulása Nadvornától északra és Kolomeától északnyugatra újabb nagyobb harcokra vezetett, amelyek még tartanak.

Bukovinában az ellenséget a Pruth mögé vetettük vissza.

Csernoviczot csapataink 17-én délután megszállták. Az oroszok Novosielicza irányában vonultak el. Az oroszok Csernoviczot menekülésszerűen ürítették ki. Csapataink rengeteg élelmi- és hadiszert találtak a városban.

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galicziában csak ágyuharcok és csatározások voltak.

### A Déli hadszíntéren

a szerbek utóbbi időben határunkon ismételtén ágyuztak nyílt városokat; így e hó 10-én nehéz ágyuból Zimonyra körülbelül száz lövést tettek.

Ezzel több épületet, köztük a főpostát megrongálták, polgári egyéneket pedig megsebeztek, két gyermeket meg is öltek.

17-én Mitroviczára lőttek.

Erre a balkáni haderő parancsnoksága rövid időn át nehéz lövegekkel bombáztatta Belgradot és legfőbb parancsnokát parlamentair útján értesítette, hogy jövőben nyílt városok minden lövetésére hasonló bombázással fog válaszolni.

Höfer altábornagy,  
a vezérkari főnök helyettese

**Adakozunk a Vörös Kereszt Egyletnek!  
Segítsük a hadbavonultak családjait és az elesettek hozzátartozóit!**

## A Vármegyei Gazdasági Intéző Bizottság megalakulása.

Br. Bánffy Kazimir vármegyei alispán meghívására f. hó 18-án a vármegyeház kis-teremben értekezletre gyűlt össze Alsó-Fehér vármegye közigazgatási és gazdasági életének hatalmas gárdája, hogy a m. kir. földmívelésügyi miniszter ur. ónagyméltósága 2800—1915. elnöki számú leirata alapján megyénkben is megalakítsa a Vármegyei Gazdasági Intéző Bizottságot.

Delelőtt 10 órakor az értekezletet előkló alispán nyitotta meg, üdvözlővén a nagyszámban megjelenteket — lelkes szavakkal hivatkozott arra, hogy az immár féleve dúló háború vármegyénk munkabíró férfainak és igavonó erejének létszámát is tetemesen megcsappantotta. Ennek következtében azon esetben, ha kellő intézkedés ideje korán nem történik, itt is az a veszedelem fenyeget bennünket, hogy az élelmi magvakat és állati táplálékot termelő földek jelentékeny része parlagon marad.

Ezen nagy nemzetgazdasági veszedelem csökkentése céljából szükségesnek látja a Vármegyei Gazdasági Intéző bizottság megalakítását, s felhívja a jelenlévőket, hogy ezen bizottságba a tagokat jelöljék ki.

A bizottságba vármegyénk hadba nem vonult, lakosai közül a közügyek iránt lelkesültni tudó számos birtokos és szakember, valamint a járások és városok vezető emberei

## Levél a harctérről.

A muszka egyetlenegy fizikai személy. Nem egy muszkáról, hanem a muszkáról szoktuk beszélni. Nem ellenség ő, hanem ellenfél, mindnyájunk személyes ellenfele.

Általában kevés becsülete van, inkább némi részvétnak örvend egyszer — máskor. „Ő is ember a hitvány” — mondja a székely baka.

A baka és a muszka közt érdekes viszony fejlődött ki az idők folyamán. „Csak az ágyuval ne nyomjon ide”, különben elviselhető a jelenléte. Azt sem lehet neki megbocsátani, hogy sok katonája van, meg sok ágyuja. Persze neki így könnyű. Ugyan Györgyi Ferencz, az irányzóm azt állítja, hogyha mindegyik tetőtől talpig pánczéiban volna, hogy csak a szeme látszódjék, annak is ki kéne loccsanni, ha ő egyszer közéjük csördít a puskával.

Tehát látható, hogy egyeseknek a számbeli túlsúly sem imponál. Piáne, ha megöztünk is szól legalább két ágyu, az erők rögtön ki vannak egyenlítő. Mert az ágyut a muszka sem szereti. Ha elrobban fölötté egy-egy shrapnell, egyszerre kisebb legény válik belőle. A tüzet beszünteti és odalapul a földözékhez, hogy csak a puskacsőve látszik ki belőle. Azután persze annál dühösebb

szalvékat vág ki, vagy riadtan futkos, ha jó volt a találat. Ilyenkor kezd a baka „vadászni”, azaz lövöldözni a kiugrálokra és teljes az öröm, ha egy-kettő szemmel láthatólag elesik. „Meglótted ugye a fületem, most te is bekaptad” — jelenti ki csillogó szemmel.

Most egy kicsit fordított világot élünk. Eddig az ezrednek nem jutott annyi defenzív feladat, mint mostanában. És ez a körülmény sokat változtatott a világrenden, nem csoda, ha a muszka és a baka közti viszony is némi módosuláson ment keresztül.

Támadásról — mint ez könnyen kigondolható — az embernek némi türelővel kellett rendelkezni, védelemben persze részéről áll ez a szabály, de ő nem mint más becsületes ember duplájával, hanem négyszeres-ötszörösevel csinálja. Az elbizakodottság ilyen tén foka kissé idegessé teszi a legnyugodtabban alvó bakat is. Hatha abból a rengeteg emberből mégis csak felérkezik egy csomó az állásig. Ugyan számtalan példából okulhatott volna, hogy a muszka, ha egy kicsit megtizedelik, támadásból védelembé csap át, sőt feljön, de puszta nélkül — megadni magát.

De hiába az ember ember, és nem lehet mindenkinek egyformán helyén a szive. Ezekből következik, hogy a baka és a muszka közt egyre rosszabbodik az egyetértés, sőt

már-már haragot is táplálnak a lelkük melyen egymás iránt. Most már „szemtelen” a muszka, mert éjjeli támadásokkal is kezd szerencsét próbálni. Ha lövöldöz, az még hagyján, akkor biztos, hogy ott van még ahol volt, de ha már nem is ló, akkor biztosan valamiben tőri a a fejét.

„Ugy kell rá vigyázni, mint a gyerekre, nehogy valami rosszat csináljon” — tör ki a bakából az elkeseredés. — „Nappal az ember ki se kászolódhatik egy kulacs vízért a földözékéből, mert rögtön harmincz golyó freccsenti fel a sarat a lába körül.”

Ezek után nem várható a baka részéről se könyörület. Ha egy fejet meglát földetlenül, rögtön odadurraut neki vagy kettőt. Még ki tudja, hova fog fejlődni ez az áldatlan ellenségeskedés, ha sokáig tart a háború. Annyi szent, hogy már odaig fajult, hogy rohamnál a szurony puskacsővestől beleszalad a muszka gyomrába, mert a düh több erőt ad az embernek a kellelénél.

Hanem akárhogy is lesz, azért a muszka ha megsebesülve kerül kézre, még nagyobb ápolásban részesül a bajtársnál. Egyik-másik ugyan ott hagyja, hogy kinlódjék a gazember, de rögtön három-négy hang védelembé veszi mondván:

„Mér? Hásze ő is csak ember a hitvány.”

Kovács Jenő.

beválasztván, elhatározott, hogy a vármegye egész területén, lehetőleg városokként, nagyközségeknek és községeknek a közigazgatási tisztviselők vezetésével még külön helybizottságok is alakítsanak a vidéki birtokosság, lelkészek, tanítók és kisgazdák bevonásával, hogy így az értelmiség vezetésével a gazdálkodó közönség a maga erejéből oldhassa meg azon nehéz feladatot, hogy a háboru tartama alatt hazánk termőföldjéből egy talpalatnyi se maradjon megmivélés és termés nélkül.

A Vármegyei Gazdasági Bizottság hivatalos működését nyomban megkezdette azzal, hogy utasította a járási főszolgabírókat és polgármestereket, hogy a lehető legrövidebb idő alatt irassák össze mindazon területeket, melyek a megmivélésre és bővebbre a tulajdonos hadbavonulása vagy kellő igaerő hiánya miatt ez év tavaszán nem remélhető. Bejelentendő továbbá egyidejűleg az is, hogy az ilyen területek bevetéséhez mennyi és milyen tavaszi vetőmag volna szükséges. Felkérte továbbá a vármegye alispánja, hogy ugy a tavaszi vetőmag, mint a kisgazdák részleges szükségletének fedezéséről mielőbb gondoskodjék.

Szász József főispán, Zeyk Dániel ny. főispán, Zeyk Kálmán nagybirtokos, dr. Garda Kálmán, dr. Müller Jenő, Horvath Pál és mások részletes hozzászólása után elhatározott, hogy a vetőmagvak és részleges beszerzésére szükséges tetemes költség a vármegyei alapokból a helybeli pénzintézetek segítségével, az egyes községek által garantált kötelezvényekre folyósított kölcsön útján fog előteremtetni. Felkérte továbbá a vármegye alispánja, hogy az illetékes miniszteriumból szerezzen sürgősen felhatalmazást az egész vármegye területére szóló joghatállyal arra, hogy az 1914. évi L. t. cz. 5. §-a alapján a szükséges igaerőt, s az itthon maradtakat személyes szolgálattételre a szükséghez képest ki rendelhesse, hogy így közérő igénybevételeivel biztosítsa a mezei munkások kellő időben való elvégzését.

A kibocsátott miniszteri rendelet utasításainak megfelelőleg különösen figyelemmel fogja kísérni a Bizottság azok működését, kik a hadkötelezettség tényleges teljesítése alul azon czímen kaptak felmentést, hogy a mezőgazdaságban nélkülözhetetlenek mindazok, a kik ezen egyének közül a gazdasági tennivalók ellátásában részt venni vonakodnak, ismét behivatnak tényleges katonai szolgálattételre.

Azok pedig, akik az 1894. évi XLV. t. cz. alapján segélyben részesülnek, de ennek dacára sem fordítanak kellő figyelmet arra, hogy földjeik kellő időben megmivéltesse, s a mezei munkákban való részvételtől huzódoznak, idezett törvény 7 §-a és a 130000—1914. sz. pénzügyminiszteri rendelet 10 §-a alapján csak leszállított hadisegélyben fognak részesülni, sőt a segélyt teljesen elveszíthetik.

Szükségesnek tartja még a Bizottság, hogy különösen ezen utóbb említett két körülmény a nép között minél szélesebb körben köztudatba menjen át, mely czélból számít valamennyi vallásfelekezeti lelkészének és tanítójának támogatására, kiktől elvárja, hogy hazafias készséggel és a hazaszentügyéhez méltó nemes buzgalommal vegyenek részt a Bizottság nagy jelentőségű munkájának támogatásában.

## Villanyvilágításunkról.

Vegre dülöre jutott a sok port felvert világítási felár kérdésének megoldása is. A villamosbizottság folyó évi és hó 15-én tartott ülésében végleges megállapodásra jutott a Ganz-czég képviselőjével, a mely megállapodásban teljes érvényre jutott a Papp János képviselőtestületi tag ugy a közgyűlésben, mint a lapunkban is ismertetett álláspontja.

E szerint az óra szerinti fogyasztóknak a kilovattonként követelt 30 fillér (50%) felár helyett december hónapra csak 16 fillér vagyis 26.66% január és február hónapokra pedig, mivel a nyers olaj ára ez idő alatt 32 koronáról 50 koronára emelkedett, kilovattonként 22 fillér vagyis 36.66% (tehát még most sem 30 fillér vagyis 50%) lesz fizetendő.

Az erőátviteli áramnál pedig — mint az felajánlatott, — kilovattonként 5, illetve 6 fillér. Az általánosok pedig a követelt 50% helyett fognak fizetni: december hónapra 30%-ot, január, február hónapokra pedig 40%-ot.

Ezek szerint a villamos mű visszatérít:

a) óraszerinti fogyasztóknál a december hónapban fogyasztott áramnak minden kilovattja után 14 fillért, a januári fogyasztás után pedig kilovattonként 8 fillért.

b) az általánosoknak pedig a decemberre fizetett felárból 20%-ot, a január és februárban teljesített felárból 10%-ot.

Ily alakban kerül a kérdés majd a képviselőtestület elé.

Ezen gyűlésen egy kis érdekes leleplezés is történt: A különben is teljesen conciliánssal eljáró Ganz-czég képviselője kijelentette, hogy azt a lapunkban is inkriminált körlevelet nem ő szövegezte, hanem, hogy annak fogalmazványát a bizottságtól kapta. A bizottság tagjai legnagyobb része erről mit sem tud és így nem nehéz kitalálni, hogy ki volt tulajdonképen a szerzője annak a közgyűlési határozatot megmásító, a fennálló szerződést felrúgó és a közönség érdekeit durván sértő iratnak.

## A háboru eseményeiből.

Bukovinában diadalmasan előnyomuló csapataink a tartománynak több mint kétharmad részét birtokukban tartják és egymasután szállják meg a városokat.

Az osztrák-magyar csapatoknak az ellenségre gyakorolt nyomása oly óriási erejű, hogy avval szemben az oroszok nem képesek állásaikat megtartani és ahol seregeinkkel szembe kerülnek, szinte fejvesztetten vonulnak vissza. A bukovinai lakosság sokat panaszkodik a kozakok rablásai és kegyetlenkedései miatt. Örömmujongva várták csapatainkat.

Operációink a többi kárpáti harcvezonalon is kitűnően haladnak előre.

A keletporoszországi hadszíntéren történt haditett határtalan örömet keltett. A Mazur-tavaktól keletre a németek hirtelen offenzívája egy egész orosz hadtestet semmisített meg.

**Febr. 13.** A Mazuri-tavaknál 26.000 foglyot ejtettek a németek, azután 20 ágyut és 30 gépfegyvert. Az oroszok temetője most nagyobb lett az őszinél.

A francia harcvezonalon több erősítést foglaltak el a németek és e közben több 100 francia jutott fogságba.

A mi csapataink a felső prutvölgyi harcok során Delatyn városát is elfoglalták. Az orosz hordák rettenetes pusztításokat vittek végbe. A helységek egyrészt mind elpusztítottak.

A Visztula jobb partján lényeges előnyomulás volt. A németek elfoglalták Racionz városát.

**Febr. 14.** A kárpáti harcaink során közel négyezer orosz foglyul esett. Csapatunk Nadvornáig jutottak el. Az oroszok Sztaniszlau felé vonultak vissza.

**Febr. 16.** A Mazuri-tavaktól keletre aratott fényes győzelem után Augusztovon tul üldözik a németek az oroszokat. A eredmény: 64.000 hadifogoly, 71 ágyu, több mint 1000 gépfegyver, 3 kórházvonat, légi járművek, 150 teli löszerkocsli, fényszórók és egyéb hadi anyagok.

**Febr. 17.** Bukovinai csapataink megszállták Kolomeát és 2000 oroszot fogtak el. 2 ágyut és több géppuskát zsákmányoltak.

**Febr. 18.** Csapataink bevonultak Csernovitzba, a lakosság lelkes ujjongással fogadta. Az oroszok harc nélkül engedték át a várost.

## Levél a szerkesztőhöz.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A budapesti napilapokban az utóbbi napokban két ízben is a jegyzői kar eljárását bíráló cikkek jelentek meg, melyek közül nem egy lap — melyeknek irántunk tanúsított ellenszenvé közsímet — a legbántóbb támadásban részesített, különösen a csikvármegyei alispán ur, immár közsímet rendeltének közléséhez fűzött elmefuttatásában.

Különösen súlyosan esik a mérlegbe a támadás ma, midőn a „nagy háboru“ izgalmai közepette a legutolsó falusi családban is lapot olvasnak vagy olvastatnak, s így nem csekély mértékben szolgál hátrányára a közügynek s a háborgó lelkek megnyugtathatásának az oly alaptalan támadás, mely azokat éri, kiktől várni kell és várni lehet, hogy e nehéz megpróbáltatások napjaiban, bizalmat, reményt, munkakedvet öntenek a csüggedő, a fiaikért siró, a hitvesekért jajgató, apjuk után sovargó ártatlan gyermekek szívébe, lelkebe.

Mert épen azért bántó e támadás, mivel szent meggyőződésem, hogy soha a jegyzői kar nem végzett olyan emberfeletti munkát, mint épen a háboru kitörése óta, és soha nem érezte magát úgy egybeforrva népével mint most, és talán soha becsületesebben nem teljesítette kötelességét, ugy a közügygel szemben, mint saját népe érdekében is mint most.

És hogy mégis panaszok merültek fel, melyet a napisajtó egyes organuma a legdurvább támadásra használt fel a jegyzői kar ellen: nem mindig és talán nem minden egyes esetben a falusi jegyző az oka, hanem a legtöbb esetben maga a közönség és maga az egyén, mert a mint igaz az, hogy kötelességünket hiven, odaadóan, fáradságot nem ismervé teljesítjük már egy felév óta, épen oly bizonyos, hogy a jegyzői kar soha annyi zaklatásnak, soha annyi alaptalan támadásnak, soha annyi méltatlan megbántásnak nem volt kitéve, mint épen az elmúlt fél évben, főleg azok részéről, kiknek javáért, előhaladásáért életet szentelt, s lelke egész melegével — sokszor tudtokon kívül is — munkál, dolgozik, fáradozik.

És hogy ezen állításom nemcsak a „bűnösnek“ a gyenge védekezése akar lenni, hanem

teljesen való igazság: szolgáljon bizonyoságul a falusi jegyző végzett munkája, és a közönségnek nekünk szemben tanúsított eljárása:

A talán évtizedek óta előkészülő, s minket nagyon is közletről érdeklő, országunk fennmaradását veszélyeztető és elseperni óhajtó háboru 1914. augusztus 2-án kitört.

És ebből súlyos feladattal, — és nagy felelősséggel járó teendők hárultak a falusi jegyzőre. — Bevonul bírósági esküdtek, küldönczök, s magunkra hagyva teljesítjük a közigazgatás reánk háruló összes teendőit. Szolgálatot tartunk éjjel-nappal, bejárunk 2 óra alatt 3—4 községet, irányítjuk a bevonuló katonákat, s hogy ezt mily pontossággal végeztük, igazolja felettes hatóságunk és igazolja a hadügyi parancsnokság teljes elismerése, mint a kik egyedül hivatottak kötelességünk teljesítését gáncsolni avagy elismerni.

A háboru kitörése felzaklatta az itthonmaradottak lelkét, elvette munkakedvét, egy általános ketyel és rettegés fogta el a közönséget. Házaikban és házaikon kívül siró-jajgató férfiak és nők a legnagyobb munkaidőben helyeiket nem lelve, nem szorgos munkájuk után látnak, hanem czeltalanul bolyognak házról-házra, utcáról-utczára, remegve, hogy egyiknek férjét, másiknak egyedüli támaszát: fiát szőlítja el az új hirtetmény vagy dobszó. Perczről-perczre izgatottabbá, izgatottabbá hirtetmények s zaklatások fel a lakosság amugy is felizgatott hangulatát.

S mi falusi jegyzők barádságot nem ismerve faluról-falura járunk, biztatjuk a csüggedőket, s igyekszünk a lelkere hatni az itthon levőknek, hogy segítsenek a férfi nélkül maradt nők gazdasági munkájának végzésében, melyet nagyon is fontos, nemcsak gazdasági, hanem országos érdeknek tartunk. Közben rendezünk Katona-napot az itthonlevők felsegélyezésére, gyűjtünk ruhát és egyéb adományt a „Vörös Keresztnek“, gyűjtünk mellevél a katonáknak, gyűjtünk a hadsegélyezőnek, gyűjtünk a katonák karácsonyfájára, s dolgozunk a katonák és itthonmaradottaik sorsának enyhítésére lankadatlanul.

Elkövetkezett a segélyezendőek összeírása és a segélyek kifizetése, mely alapját képezte alaptalan megtámadásunknak s az ország színe előtt egy testület meghurcolásának.

Hogy a segélyezendőek összeírását is lelkiismeretes pontossággal, s úgy a segélyre szorultak, mint az államkincstár érdekeit is szem előtt tartva igyekeztünk elkészíteni, felelősségünk tudatában határozottan állítom. Hogy azonban fordultak elő panaszok s hogy e panaszok között nem egy esetben voltak jogos panaszok is, való és igaz, de ennek nem egyedül a falusi jegyző volt az oka, mert a mint a mozgósítást mi jegyzők vezettük keresztül, a községekben teljesen magunkra hagyva, épen úgy a segélyezéssel járó felelősséggel teljes munkát is magunkra hagyva, minden irányítás nélkül kellett elvégeznünk, minden jegyző a saját maga józan belátására utalva, mely aztán szülő oka volt a segélyösszegek, már csak a szomszéd községek közötti nagy eltérésnek is, és az ebből folyó békétlenségnek és panaszok árjának.

A kifizetések megkezdődnek. E percztől feledve a hitvesért, a gyermekek apjáért, az egyedüli támaszért való fájdalom, feledve a háboru borzalma, eltűnik a lelkekből az elmentek életéért való remegés, megszűnik a megelhetés aggodalma, most már mindenki csak egy czélért fut, e czél elérése izgatja, e czél bármely uton való megvalósításának

elérése minden gondolata: a család „harcosaért“ pénzt kapni.

Özönével jönnek a rőzsaszínű levelek az itthonmaradottakhoz, hogy „megmondotta a kapitány ur, hogy mindenkinek kell kapni segélyt“. Következik a zaklatás, hiába beszéd, hiába törvény-magyarítás, hiába jó szó, hiába reábeszélés: a vége csak az, hogy a jegyző nem akar adói, a jegyző vájja zsebre a segélyt.

Özönével panasznak főszolgabírósnál, alispáni hivatalnál, Kárpát-egyesületnél, ügyvédeknel, hadsegélyezőnél a csapatparancsnoknál a község első gazdái, kik 10.000—50.000 kor. értékű vagyonnal bírnak, hogy nincs miből megéljenek, s ha a jegyzőhöz mennek segélyért, durván összeszedja, s elutasítja, s habár mindezek közül nagyon sokan közismert egyének, panaszainknak árja jön, hogy az előjáróság az eljárást igazolja: és sajnos, nincs egy hang, mely a falusi jegyzőt védelmébe venné, hanem e helyett a panaszos újra a jegyzőhöz utasítatik, s mert vagyoni felelősségünk tudatában csak elutasításban lehet része: új tápot nyer a bizalmatlanságra s alaptalan vádjának megismétlésére.

Azoknak pedig, kik gunyos mosollyal ajkukon hívtak fel nekem s talán más falusi jegyzőnek is figyelmét a minket támadó hírlapi cikkekre — melyet becsületesen végzett kötelességünk tudatában a leghatározottabban visszautasított testületünk nevében — a hontmegyei jegyzői egyesület elnökének szavait megtoldva a következő ajánlatot teszem: szívesen látom bár egy hónapra házamhoz és szerény asztalomhoz vendégül, sőt munkáért napidíjat is fizetek, élje át egy jegyzőnek életét közvetlenül az irodájában és falukban, s az itt szerzett tapasztalatok után szentül megvagyok győződve, hogy ajkát nem fogja többé gunyosolly elhagyni, de arról is megvagyok győződve, hogy nem fog többé minket oly durvának tartani, sem pedig jegyzői munka végzésére nem fog kíváncsolni, hanem igenis ő lesz az, ki el fogja ismerni, hogy a falusi jegyző becsületesen szolgálja az adott viszonyok között és helyen szerzett hazánk és népének javát és előhaladását.

Melyen tisztelt Szerkesztő Urat mély tisztelettel kérem ezen felszólalásomnak becses lapjában helyet szorítani, mert hiszem, hogy ezzel nemcsak a testületünket ért alaptalan megtámadás miatt nyújt nekünk elégtételt, de közérdeket is szolgál.

Maradtam a Tekintetes Szerkesztő Urnak, Tompaházán, 1915. február 6-án,

mély tisztelettel

Solymosi Bálint,  
kijezző, alsófehérmegyei jegyzői  
egyesület alelnöke.

## HIREK.

— **Honvédeink előléptetése.** A 21. honvédezred, nagyenyedi zászlóaljának mozgósítás óta a harcsteren levő honvédei közül újabban három derek harcosunkat léptettek elő. Dr. Fülöp Ferencz tart. ezredorvos, Ráskai Béla és Szlávik Imre tart. hadnagyok főhadnagyk lettek.

— **A bevonulás elhalasztása.** Hirdetmény hozza tudomásul mindazoknak az 1878., 1879., 1880., 1881. és 1882. évben született népfölkelésre kötelezett magyar állampolgároknak, akik a népfölkélési bemutató szemlén népfölkélési fegyveres szolgálata alkalmosoknak találtattak, hogy a népfölkélési

tényleges szolgálata nem 1915. márczius 1-én, hanem 1915. márczius 15-én tartoznak bevonulni.

— **Vilmos német császár zászlója.** P. R., a gyulafehérvári 50. gyalogezred tart. zászlósa írja szüleinek Nagyenyedre, „hogy az orosz-lengyelországi harcok nagyszerű sikereiben ismét magas elismerés és kitüntetés érte az 50-ik ezredet. Vilmos német császár zászlót adott az ezrednek vitéz magatartásáért. Abban az útközetben, melyért a zászlót kaptuk, én is részt vettem és azóta az egyik század parancsnokságával bíztak meg.“

— **Iparvasut-építés megyénkben.** Klein Miksa és társa alvinczi fakereskedő czég azon kéréssel fordult a vármegye közigazgatási bizottságához, hogy a Sárd és Igenpataka községek határában a gyulafehérvár-zalatnai helyi érdekű vasut Sárd—Magyarigen állomáshoz való csatolásával általuk tervezett és fatermékek szállítási czéljaira egy iparvasut létesíthetése érdekében a közigazgatási bejárás rendelkezések el. — A közigazgatási bizottság márczius 2-ára tűzte ki a közigazgatási bejárás idejét, a kereskedelmi miniszter a terveket jóváhagyta.

— **Az élelmiszer-uzsora ellen.** Sopron város lakossága energikusan lépett fel az élelmiszer-uzsora ellen. Elhatározták, hogy mindaddig nem vásárolnak disznóhúst, amíg a felszólított árakat nem fogják kellően leszállítani. — Debreczen város tanácsa elhatározta, hogy a drágaság ellensúlyozására hatósági sertéshizlalt állít, ahol vagy kétezer sertést fog állandóan hizlalni. A sertéseket saját kezelésben vágatja le és hozza forgalomba. A üzem már a napokban megindul. Ujvidéken is lesz hatósági mézártszék; itt márcziusban házinyultenyésztést kezd a város.

— **Oroszok és a rutének.** Szófiából jelentik, hogy az oroszországi „Ruszkije Vedomosztii“ egyik száma jelenti, hogy Európában kisorosz nyelven többé se hírlap, se könyv nem jelenik meg. Orosz területen már rég beszüntették a kisorosz nyelvű lapokat, elkobozták a könyveket, most pedig Galiciában tiltotta be az orosz katonai hatóság a kisorosz nyelvű hírlapokat. A Szlav népek felszabadításával dicsekvő moszkvai lap téved, mert Bécsben és Magyarországon most is jelennek meg ukrainai lapok. Arról nem is szólva, hogy nagyszámban érkeznek Európába amerikai ruthén újságok, ezek közt például Ruszin, mely most nagy örömmel jelentgeti az osztrák-magyar csapatok győzelmeit és ezekből egész bizton reméli a kisorosz nép felszabadítását a moszkalok igaja alól.

## Edison fényjáték színház.

1915. február hó 21-én (vasárnap) három nagy előadás. D. u. 3, 5 és este 8 órakor.

A műsor sorrendje:

1. Spanyol tengerpart. szép Színezett tájfelvétel. 2. Bernát balesete. Kitűnő bohózat. 3. Oroszok Przemysl előtt. Kitűnő hadi karikatúra. 4. Giovanna vétkes. Olasz társadalmi dráma három felv. 5. Möricz és a nagybácsi. Kitűnő vígjáték. 6. Gribonillette mint gépirónő. Humoros. Tisztelettel az Igazgatóság.

Enyed határában

## 38 holdas szántó

haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni a kiadóhivatalban. 17 3—5

**Elismert legtartósabb,  
legolcsóbb szöttesárak**

**LINGNER GYÖRGY**  
nagyenyedi szövőgyárából  
**előírt gyári áron kaphatók**

a gyári raktárban **Szentkirály-  
utca 106. szám alatt, ifj. Mész-  
János és Társánál Főtér** és a  
Fogyasztási szövetségetnél.

## Kiadó lakás

Nagyenyeden, Tövis utca 34 szám alatt  
négy szoba összes mellékhelyiséggel, istálló-  
val, kerttel október 1-re. Felvilágosítást ad  
özv. Sillmann Nándorné Budapest, IX. ker.,  
Soroksári-ut 38/40. sz. I. em. 3. 28 1-3

## IRODAI ALKALMAZOTTAK

irant érdeklődők figyelmébe!

Kellő intelligenciával bíró kereskedő, aki  
több évekig törvényhatósági irodákban is  
dolgozott, ügyiratok kezelését is érti, jó bi-  
zonyítványokkal rendelkezik, állandó irnoki  
vagy kezelői állást keres. — Czim a kiadó  
hivatalban tudható meg. 29 1-1

422-9 5. közig. sz.

## Hirdetmény.

Nagyenyed r. t. város közhírré teszi, hogy  
az 1914-1915 **Báthori-hegyi vágását** a múlt  
évihez hasonlóan akként kívánja kihasználni  
hogy a cserkereg átengedése ellenében a  
termelendő tűzifa a város részére a legelő-  
nyösebb feltételek mellett biztosítva legyen.

Felhívtnak ennelfogva az érdeklődők,  
hogy részletes írásbeli ajánlataikat **1915. évi  
február hó 26 án** d. e. 10 óráig, lepecsételt  
borítékban a város polgármesteréhez adják be.

A beérkezett ajánlatok 1915. évi február  
hó 26-án a polgármester hivatalos helyisé-  
gében nyilvánosan fel fognak bontatni és  
azok közül a városi tanács szabadon fog  
választani.

Városi tanács.

Nagyenyed, 1915. február hó 17.

27 1-1 **Sándor Jenő**, polgármester.

399-915. közig. szám.

## Hirdetmény.

Nagyenyed r. t. város tanácsa közhírré  
teszi, hogy a város Szabaderdő, Bükkösi,  
Báthori-hegyi (orbói uton felüli és alóli 2  
része külön-külön), kispahidai és felfügedi  
erdeiben a **f. év nyarán gyakorolható legel-  
tetést f. évi márczius hó 4-én** d. e. 10 óra-  
kor a városháza tanácstermében megtartandó  
árverésen értékesíteni kívánja.

Részletes árverési feltételek a városi levél-  
tárban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Városi tanács.

Nagyenyed, 1915. február hó 18.

26 1-1 **Sándor Jenő**, polgármester.

## BORSEPRÓT

vesz vagy kifőzésre elvállal bármily  
mennyiségben 405 4-4

**PAULINI RUDOLF**

Nagyenyed, Szentkirály-utca 14. sz.

Ugyanitt erdélyi mustár kap-  
finom finom ható.

34-1915. végreh. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102  
§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi  
kir. járásbíróságnak 1914. évi Sp. II. 887. 3. számú végzése  
következtében dr. Szász Pál ügyvéd által képviselt 36 K  
20 f. s. jar. erejéig 1915. évi január hó 22-én fogana-  
tosított kielégítési végrehajtás utján le- és felül foglalt és  
2244 koronára becsült következő ingóságok, u. m.:  
oséplőgép, hordók, takarmány, trágya és épületek nyil-  
vános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1915-ik  
évi V. 189 f. lajstr. számú végzése folytán 36 K 20 f.  
tőkekövetelés,  $\frac{1}{2}\%$  váltódíj és eddig összesen 49 K  
10 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig,  
Diód községben adós lakásu leendő megtartására 1915.  
évi márczius hó 2-ik napjának d. e. 11 órája határ-  
időül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel  
oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingó-  
ságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értel-  
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek,  
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is  
le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyert-  
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a  
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1915. évi február hó 13 napján.

**Ruszuly,**

kir. bírósági végrehajtó.

25 1-1

**Orvosok**  
kitünő köhögés elleni szer a

**Kaiser-féle  
Mell-Karamellák**  
a "Fényvéc"

Millió ember használja a

**Köhögés**

rekedség, katarus, gégekatarus, elnyálká-  
sodás, torokfájás, hörghurut és meghűlés  
ellen, azért minden harczó katona na-  
gyon szereti. 6100 közjegyzőileg hitelesí-  
tett bizonylat garantál a biztos eredmé-  
nyért. Étvágyat javító, jó izléses cukorkák  
Csomagja 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér.  
Tábori csomagolás 30 fillér. — Kapható  
minden gyógyszerárban.

Hirdessünk a Közérdekben.

## Azonnal kiadó szálloda!

Mert kimerőm hadba vonult, kedvező  
feltételek mellett azonnal átvehető a  
„Petőfi-szálloda“ két új billiard,  
kuglázó és teljes üzleti berendezéssel.

Négy butorozott vendégszoba és be-  
szállásra alkalmas tágas udvarral.

Értekezhetni:

**Incze Istvánnál,**

Főtér 19. sz.

8 6-

## Meghívó.

**A Tövisi Takarékpénztár Részvénytársaság**

## VIII. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

az intézet helyiségében 1915. évi márczius hó 14-én d. e.  
10 órakor tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel  
meghívtnak.

Tárgysorozat:

1. Részvényesek számbavétele és a jegyzőkönyv hitelesíté-  
sére két tag kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. Mérleg, nyereség-veszteség számla előterjesztése és meg-  
állapítása.
4. Felügyelő-bizottság jelentése és javaslatlattel a felment-  
vények megadása iránt.
5. A nyereség és jótékonycélu adományok felosztása iránti  
javaslat.
6. Két felügyelő-bizottsági tagnak 3 évre titkos szavazás  
utján leendő megválasztása.
7. Indítványok, melyek kellő időben lettek benyújtva és  
előkészítve.

**Az igazgatóság.**

14. A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek  
részvénye a közgyűlést megelőző év utolsó napjáig nevére átíratott s ki a köz-  
gyűlést megelőző 3 nappal részvényeit a még le nem járt szelvényekkel együtt a  
társaság pénztáránál letette.

A részvények a társaság pénztáránál Tövisen, a Gyulafehérvári Takaré-  
pénztárnál Gyulafehérváron, a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztárnál Nagyenyeden  
helyezendők letébe.